

第六届“中国创翼”创业创新大赛上海选拔赛暨第八届上海市创业新秀评选启动

为挖掘和输送上海优秀创业创新项目，第六届“中国创翼”创业创新大赛上海选拔赛暨第八届上海市创业新秀评选活动正式启动！结合上海创业工作实际，今年本市创业大赛以“‘就’在上海，海纳百川”为主题，培育和选树创业带头人，弘扬支持创业创新的良好氛围。欢迎正在创业的您报名参加！

一、赛制安排

大赛采用“2+3”模式，即：2个主体赛加3个专项赛。主体赛包括先进制造、现代服务2个赛道，专项赛包括乡村振兴、银发经济和绿色经济3个赛道。

先进制造

重点面向壮大我国实体经济，发展战略性新兴产业和先

进制造业集群，以培育新质生产力推进经济高质量发展的各类新兴产业创业项目。既包括集成电路、人工智能、信息技术、生物技术、新能源、新材料、高端装备、新能源汽车、绿色环保、航空航天、海洋装备等战略性新兴产业，也包括传统制造业的改造升级。

现代服务

既包括研发设计、商务咨询、供应链金融、信息数据、人力资源、现代物流、采购分销、生产控制、运营管理等生产性服务业，也包括健康、托育、文化、旅游、体育、家政、物业等生活性服务业。

乡村振兴

重点面向乡村振兴战略背景下，致力于丰富乡村经济业态，发展各具特色的乡村富



民产业，优化生产生活生态空间，建设宜居宜业和美乡村的各类乡村创业项目，包括农业科技研发、优良品种培育、特色种养殖、农产品加工、农村电商物流、乡村生态治理、美丽乡村建设、乡村旅游开发、文化传承与创新、劳务品牌及

乡土人才培育开发等。

银发经济

包括老年康养、生活照护、文体娱乐、医疗保健、智慧养老、老年用品及康复辅助产品的研发创新、抗衰老产品研发生产等为老年人提供产品或服务，促进银发经济发展的创业项目。

绿色经济

包括生态农业、生态工业、生态旅游、环保产业、绿色能源、节能环保、绿色服务业，以及对现有传统产业进行“绿色化”改造的创业项目。

二、报名参赛条件

1.截至2024年5月31日，在市场监督管理部门（民政部门）已登记注册在上海市且未

满5年的企业或机构。

2.参赛项目具有创新性的技术、产品或经营服务模式，具

有较强的成长潜力和带动就业潜能。

3.参赛项目须为原创性创新项目，对技术和产品有合法使用权，不存在知识产权争议，不会侵犯第三方的知识产权、所有权、使用权和处置权。

4.项目的产品、经营属于同一参赛主体且独立运营。

5.参赛者须为该项目的第一创始人或核心团队成员，且持有该企业的股份。

注意：报名时按先进制造、现代服务、乡村振兴、银发经济和绿色经济五个赛道分类报名，不得兼报。

报名参赛项目应符合国家法律法规和国家产业政策，经营规范，社会信誉良好，无不良记录，不侵犯任何第三方知识产权。往届“中国创翼”创业创新大赛上海选拔赛获一、二、三等奖的项目不能报名参加。

三、报名时间

即日起至5月31日，参赛者可通过电子邮件将报名表和报名所需材料发送至报名参赛所在区就业促进中心的指定邮箱进行报名。具体可关注“海纳百川”微信公众号，搜索“第六届中国创翼”获取相关信息。需要注意的是，参赛企业根据企业注册地或经营地所在区进行报名参赛，不可跨区重复报名。

（“海纳百川”微信公众号）

信息速递

“贷”你创业，补齐企业融资难短板

奉贤区人社局聚焦初创期、成长期创业主体，通过建机制、搭平台、优服务，不断推进完善中小企业投融资创业服务体系，常态化开展“贷你创业”助力行动，为提供高质量、针对性的创业指导帮扶，打造高代表性、强辨识度、广影响力的专项创业服务活动品牌。

近日，“科创产融之数字经济系列——数据要素x专场”暨“‘贷你创业’助力行动”融资路演活动在奉贤区创业孵化示范基地临港南桥科技城顺利举办。本次活动旨在深化企业产融信息对接，切实补齐企业融资难短板，为初创期企业高质量发

展注入澎湃动力。

活动采取“线下+线上”同步直播的形式，5家科技企业代表分别围绕“来自高性能计算解决方案提供商”“体外监测+数字医疗 Body365+健康监测云”“基于私有化AI数据引擎+产线结合的数据标注及清洗”“AI+元宇宙+心理健康”“行驶在水面上的航交所”带来了精彩纷呈的项目路演，共计融资需求15000万元。

活动吸引了羿扬资本、紫竹科技产业基金、寅嘉创投、重器资产等知名投资机构出席并与企业展开深度交流。投资人们对路演项目的技术熟练度、技术壁垒、项目方在销售渠道及销售策略方

面进行了提问，并了解了各个项目的团队能力、商业模式，以及项目方对于竞争对手的分析等。同时，还就项目技术应用场景、销售数据以及融资成功后的规划提出专业性建议。

下一步，区人社局将依托从企业“需求侧”出发，引导金融资源下沉，举办更多金融专场讲座、贷款政策宣讲、融资路演辅导、行业研讨和产融对接活动，以更高水平推动“创新链、产业链、资金链、就业链”深度融合，打通创业服务体系全链条，让“金融活水”更有效触达实体经济一线，助力企业高质量发展。

（奉贤区就业促进中心）

讲座预告

2024年东方讲坛·创业生涯系列讲座活动预告

以“‘就’在上海，海纳百川”为主题的2024年东方讲坛·创业生涯系列讲座活动，是上海市人力资源和社会保障局政府系列开放活动之一，已于4月在上海图书馆西馆多功能厅正式开讲。此次系列讲座，共有4场，其中5月份将有两场精彩讲座，具体如下，有兴趣的读者可以报名参加。

讲座题目：社会创新与公益创业

讲座时间：2024年5月18日（周六）下午2时

主讲人：同济大学政治与国际关系学院社会学研究所所长 钟晓华博士

讲座简介：钟晓华女士将以《社会创新与公益创业》为主题，让创业者了解在快速变革及创新驱动的时代背景下社会创新与公益创业的重要性和发展前景，引导创业者思考如何通过新的产品、服务、组织或流程创新，解决社会问题或满足社会需求，同时平衡社会性与商业性，获得可持续的创新创业机会。

讲座题目：中国式现代化与文创新机遇

讲座时间：2024年5月25日（周六）下午2时

主讲人：华东理工大学艺术与传媒学院工业设计系主任 王焱博士

讲座简介：王焱先生将以《中国式现代化与文创新机遇》为主题，为创业者深入剖析文创产业在中国式现代化进程中的角色，并从政策扶持、市场需求、文化传承、科技赋能等多个层面详细解析中国式现代化对文创产业的深层影响，同时分析文创产业在现代化进程中的创新机遇。讲座中还将通过典型案例分析和文创产业未来趋势预测，为有志于文创领域的创业者提供宝贵的参考和启示。

讲座地点：上海图书馆正门四楼多功能厅（淮海中路1555号）

公共交通：公交26、911、926、920、945、49、15、96等，轨道交通10号线衡山路站下，10号线上海图书馆站下

参与方式：

1.微信搜索“上海图书馆”小程序，注册并登录后在“活动预约”报名参加，讲座当天用手机进行扫码签到。

2.微信搜索“海纳百川”公众号预约（“上海人力资源和社会保障”微信公众号）



各区动态

用心呵护居民创业微心愿



“刚刚回国，想创业，但是对国内的创业形势和客户市场的需求还不太了解。街道能否给予一些渠道和平台，我先做公益，来进行创业前的探索。”今年3月，芷江西路街道“15分钟就业服务圈”站点工作人员在日常排摸中结识了何女士。何女士是一名平面设计师，擅长水彩手绘、iPad板绘，对画作艺术有着深刻的赏析。之前在国外她也有水彩教学的工作经验，并且多次参与国内外设计项目，其中包括中文版音乐剧《妈妈咪呀》海报门票设计。回国后她想在国内创业，但又苦于没有抓手，所以想得到一些帮助，顺利踏出创业第一步。

为此，街道工作人员与街道文化活动中心积极开展对接，希望帮助何女士开展一次画作赏析

课，从而给意向创业者一个了解市场、提升创业能力、展示自己的机会。

经过对何女士个人资质严格考察后，近日，一场主题为“魅力溢彩——浅谈印象派”的美育公开课在文化活动中心书画教室开讲。什么是印象派？为什么十九世纪欧洲画家开始不再“好好”画画？为什么印象派作品在百年后的今天仍旧广受欢迎？相信这些问题对于美术方面的小白都非常好奇。

课堂上，何女士带着这些问题结合图片素材给大家讲述印象派发源的故事，挑选一部分大师作品并邀请社区居民一起观赏和讨论。现场还进行了绘画和色彩实验，让参与者亲身体验印象派的艺术魅力。活动结束后，参加活动的社区居民纷纷表示收获颇多，对印象派画作也有了一定的鉴赏力。

此次公益实践活动对何女士来说是回国后第一次与市场进行交流，通过这次机会，何女士也了解了国内群体对于赏析画作的期望，对于之后开展画作鉴赏的培训有了大致的方向。

芷江西路街道“15分钟就业服务圈”站点工作人员还为何女士推荐了“海纳百川”微信公众号，对其进行了创业政策宣传和指导，后续将继续跟踪何女士的其他创业需求，提供个性化服务。

（静安区就业促进中心）